Esame di Fondamenti di Informatica L-B
Ingegneria Gestionale e dei Processi Gestionali (L-2)

Appello del 22/10/2010

Esercizio 1 (4 punti)

Dichiarazione ed utilizzo di metodi e variabili membro in Java.

Esercizio 2 (6 punti)

Siano dati i seguenti metodi Java:

public static int f(int V[], int N, int M {
int sun¥O;
for(i=M1; i>N1; i--)
sum+=V[i];
return sum

}

public static int g(int V[],int N {
int j, sune0;
for(j=1; j<N j+=2)
sumt=f (V, --j, N);
return sum

1. Calcolare lacomplessitain passi base del metodo f nel termini del parametri Me N (si distingua-
noi casi in cui Massume valori minori di N daquelli in cui assume valori maggiori o ugudi aN).

2. Cdcolare la complessita in passi base del metodo g nei termini del parametro N (si supponga

N>0).
3. Cdcolare lacomplessitaasintotica del metodo g nei termini del parametro N.

Esercizio 3 (5 punti)

In previsione dell’inizio della stagione invernale, I’ agenzia di turismo della localita montana Cam-

pinove ha deciso di informatizzare la gestione degli impianti di risalita presenti sul territorio comu-

nale. Per ogni impianto vanno memorizzati il nome, la lunghezza (in metri) ed il dislivello (sempre

in metri). Si scrivaunaclasse | npi ant o per lalocalita montana Campinove che:

1. Possieda un opportuno costruttore con parametri.

2. Presenti opportuni metodi che permettano di accedere alle variabili di istanza dell’ oggetto.

3. Presenti il metodot oSt ri ng che forniscala descrizione dell’impianto.

4. Possieda il metodo equal s per stabilire I'uguaglianza con un atro oggetto | npi ant o
(I' uguaglianza va verificata unicamente sul nome dell’impianto).

5. Implementi I’interfaccia Conpar abl e, definendo il metodo conpar eTo per stabilire la pre-
cedenza con un oggetto | npi ant o passato come parametro (la precedenza va verificata per
lunghezza decrescente e, in caso di parita, si procede per ordine alfabetico sul nome).

Esercizio 4 (7 punti)

Si scriva una classe Conpr ensori o che memorizzi le informazioni relative agli impianti inclusi

al’interno di un determinato comprensorio sciistico. Oltre al nome del comprensorio, i vari impianti

vanno inseriti al’interno di unalista. Laclasse Conpr ensor i o deveinoltre:

1. Presentare un opportuno costruttore (inizialmente, lalista di impianti € vuota).

2. Possedereil metodot oSt ri ng che forniscala descrizione del comprensorio (inclusa la descri-
zionedi tutti gli impianti ivi situati).

3. Possedere il metodo aggi ungi che, dato un oggetto | npi ant o, lo inserisca al’interno della
lista, mantenendo tale lista ordinata secondo il punto 5. dell’ esercizio 3 (suggerimento: si utilizzi
il metodoadd(int i, |npianto inp) delaclasselLi st <I npi ant 0>).

4. Presentare il metodo cer ca che, dato il nome di un impianto, restituisca I'impianto pit lungo
all’interno dellalista avente tale nome.

Esercizio 5 (8 punti)

Si scriva un’ applicazione per lalocalita montana Campinove che:

1. Crei uninsieme di oggetti Conpr ensori o.

2. Crel un oggetto Conpr ensor i 0, lette da tastierale informazioni necessarie.

3. Inseriscal’ oggetto di cui al punto 2. all’interno dell’insieme di cui a punto 1, verificando che ta-
|e insieme non contenga gia un oggetto uguale.

4. Crei un oggetto | npi ant o, lette da tastiera le informazioni necessarie, e lo inseriscatragli im-
pianti del comprensorio di cui a punto 2.

5. Letto datastiera il nome di un impianto, stampi a video la descrizione di tutti i comprensori che
includono un impianto con tale nome.

6. Tratutti i comprensori di cui a punto 5., stampi a video la descrizione del comprensorio che in-
cludeI’impianto con il nome letto a punto 5. avente la lunghezza maggiore.

Per la lettura di dati da tastiera € possibile utilizzare I’ oggetto Let t or e. i n, definito all’interno
del packagefiji . i o, chepossiedei seguenti metodi:

« bool ean | eggi Bool ean() Legge un boolean (delimitato da spazi).

e char | eggi Char () Legge un singolo carattere.

¢ doubl e | eggi Doubl e() Legge un numero razionale (delimitato da spazi).

« float |eggiFloat() Legge un numero razionale (delimitato da spazi).
e int leggilnt() Legge un intero (delimitato da spazi).
e« String |eggilinea() Legge unalineadi testo.

« String leggiString() Legge una parola senza spazi a suo interno.



Soluzione Esercizio 2

Domanda 1: Domanda 2:

2 assegnamenti 2 02 2 assegnamenti 2

i>N-1 M N+1 o1l j <N N

sum=V[i] M N 00 sume=f(V, --j, N} N-1

i-- M N 00 j+=2 N-1

Totale 3M-3N+3 03 complessitadi f 3NP/2 +9NI2—6
Totale 3NP/2 + 156N'2—6

N-2 2
complessitadif: 3 (3N -3j +3) = 3N(N —1)—§(N C1)(N=2)+3(N -1) =3N7+9%—6

j=

Domanda 3:
Complessita asintotica: O(N?)

Soluzione Esercizio 3

class I npianto inplenents Conpar abl e<l npi ant 0> {
private String none;
private int lunghezza, dislivello;

public I nmpianto(String none, int lunghezza, int dislivello) {
t hi s. nome=none;
t hi s.lunghezza=l unghezza;
this.dislivello=dislivello;

}

public String getNome() { return none; }
public int getLunghezza() { return lunghezza; }
public int getDislivello() { return dislivello; }

public String toString() {
return nome + "(" + lunghezza + "):

}

public bool ean equal s(Cbject o) { return equal s((lnpianto) o); }
public bool ean equal s(Inpianto i) {
return none. equal s(i.none);

}

public int conmpareTo(lnpianto i) {
int ret=i.lunghezza -this.lunghezza;
if(ret==0) ret=this.none.conpareTo(i.none);
return ret;

}

+ dislivello;

}

Soluzione Esercizio 4

import java.util.*;

cl ass Conprensorio {
private String noneg;
private List<lnpianto> I|;

public Conprensorio(String none) {
t hi s. nome=none;
| =new ArrayLi st<I npi ant o>();

}

public String toString() { return nome + ":\n" +1; }

public voi d aggi ungi (I npianto i) {
int j=0;
while((j<l.size())&(!.get(j).conpareTo(i)<0)) j++;
I add(j, i);

}

public Inpianto cerca(String none) {
for(lnpianto i:l) if(i.getNone().equals(nonme)) return i;
return null;

}

}

Soluzione Esercizio 5

inport java.util.*;
inmport fiji.io.*;
cl ass Applicazione {
public static void main(String[] args) {
Set <Conpr ensori 0> s=new HashSet <Conprensori 0>(); // domanda 1
Conprensorio c=new Conprensorio(Lettore.in.leggilLinea()); // domanda 2
if(!s.add(c)) Systemout.println("Conprensorio gia esistente!");
/1 domanda 3
c. aggi ungi (new | npi anto(Lettore.in.leggilLinea(), Lettore.in.leggilnt(),
Lettore.in.leggilnt())); // domanda 4
String none=Lettore.in.|eggilLinea();
I npi anto | ungo=nul | ;
int max=0;
for(Conprensorio cp:s) {
| npi anto i =cp. cerca(none);
if(it=null) {
Systemout. println(cp);
if(i.getLunghezza()>max) {
| ungo=i ;
max=i . get Lunghezza();
}
}

if(lungo!=null) Systemout.println(lungo);
el se Systemout.println("Nessun inpianto con tale none!"); // domanda 5




